

СЛАВНИ БЪЛГАРСКИ ПОВЕДИ

2

ТЕРВЕЛ

ПОВЕДИТЕЛЯТ
ПРИ КОНСТАНТИНОПОЛ





Българският владетел хан Тервел, наследник на хан Аспарух, бил решителен и храбър предводител. Той не се поколебал да сключи съюз с византийския император Юстиниан II, прокуден и заточен от враговете му далече от столицата на империята Константинопол (днес Истанбул). Събрал войска и му помогнал да си възвърне императорския престол. А Юстиниан му се отблагодарил с купища злато, сребро и скъпоценности, дарил му обширната област Загора и дори го признал за равен на себе си, като го увенчал с императорската титла кесар.

Ала само след няколко години вероломният император на Византия забравил за доброто, което сторил за него хан Тервел, и повел войската си срещу българите. Само че сметките му излезли криви – мислел едно, а станало друго. Византийците били победени край Анхиало (днес Поморие) – малцина оцелили в битката.

Не минало много време и император Юстиниан бил убит от заговорници. За Византийската империя настанали още по-тежки времена. Борбата за императорската корона била толкова ожесточена, че императорите се сменяли един след друг, едва успели да се задържат на престола по две-три години. Хан Тервел се възползвал от това и предприел не един и два похода в ромейските земи, стигнал дори до Константинопол. Така – със сила и упорство, успял да принуди ромеите не само да не нападнат държавата му, но и да признаят границите ѝ.

От слабостта на империята, породена от раздорите и междуособиците, се възползвал и друг, много по-опасен за нея враг – могъщият Арабски халифат, който можел да я унищожи напълно. Арабите се стремели да завладеят цяла Европа, а вратата към нея била великолепната византийска столица Константинопол. Десетилетия наред ромеите воювали срещу арабите, но не могли да ги спрат да напредват във владенията им и да завземат все по-обширни земи. През 717 година многобройна арабска войска – сто хиляди души, обсадила Константинопол откъм сушата, а откъм морето се появила и флотата им – повече от две хиляди кораба. Това не било първата обсада на Константинопол от арабите. Почти четири десетилетия преди това те се опитали да го превземат, но ромеите надделели и ги прогонили. Сега обаче Византия била слаба и имала нужда от силен съюзник, за да се защити. Затова наскоро коронясаният император Лъв III Исавър изпратил пратеници при хан Тервел, за да поиска помощ от него.